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Передмова

23 червня 2022 р. країни – члени Європейського Союзу проголо‑
сували за надання Україні статусу країни кандидата на вступ до ЄС. 
Однак для надання такого статусу потребують подальших змін як 
українське законодавство в цілому, так і адміністративна судова сис‑
тема зокрема. При впровадженні та розвитку в Україні адміністратив‑
ної юстиції європейського зразка особливої актуальності набувають 
як теоретичні, так і прикладні аспекти, а також існує нагальна потреба 
активізації розвитку як вивчення адміністративного законодавства, так 
і науки адміністративного права. Тому вивчення адміністративного 
судочинства має на меті формування знань щодо правовідносин, які 
виникають між суб’єктами владних повноважень, їх посадовими осо‑
бами, судом, з одного боку, та приватними особами, з іншого, з питань 
визнання, реалізації і захисту прав і законних інтересів у сфері публіч‑
но‑правових відносин щодо розгляду й вирішення адміністративних 
справ в адміністративних судах і основних умінь щодо їх застосування. 
Вивчення адміністративного судочинства в закладах вищої освіти 
юридичного профілю є нагальним з огляду на потребу практичного 
застосування ефективного правового механізму захисту прав, свобод 
і законних інтересів громадян та відіграє важливу роль у становленні 
правової держави, демократії та існуванні громадянського суспільства.

Опрацювання навчальної дисципліни «Адміністративне судочин‑
ство» дасть змогу отримати знання в царині системи адміністративних 
судів, принципів і завдань діяльності останніх, судового розгляду пу‑
блічно‑правових спорів, захисту прав, свобод і законних інтересів 
фізичних і юридичних осіб від порушень з боку суб’єктів владних 
повноважень, особливостей проваджень в адміністративних справах 
та інших процесуальних питань, пов’язаних із вирішенням публічно‑
правових спорів адміністративними судами. При вивченні адміністра‑
тивного судочинства розкривається система суспільних правовідносин, 
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які виникають між органом владних повноважень, його посадовими 
особами, судом, з одного боку, і фізичними чи юридичними особами, 
з іншого, щодо визнання, реалізації та захисту прав і законних інтере‑
сів особи й держави у сфері публічних відносин і розгляду та вирішен‑
ня адміністративних справ у порядку, визначеному адміністративним 
процесуальним законодавством.

Підручник «Адміністративне судочинство» містить роз’яснення з 
актуальних питань, а саме: мета, завдання, принципи адміністратив‑
ного судочинства; підсудність справ; способи захисту прав, свобод, 
інтересів приватних осіб в адміністративному судочинстві; докази 
та доказування; строки в адміністративному судочинстві; заходи про‑
цесуального примусу; забезпечення позову; позовне, апеляційне та ка‑
саційне провадження; спрощене провадження; перегляд і виконання 
судових рішень. З’ясування таких питань адміністративного судочин‑
ства стане в нагоді щодо отримання знань та вмінь, які можна засто‑
сувати в практичних ситуаціях, пов’язаних з адміністративним зако‑
нодавством. Крім того, це дасть змогу отримати практичні навички, 
такі як здатність приймати рішення при розгляді адміністративних 
справ, аналізувати факти і події, оцінювати їх достовірність, застосо‑
вувати міжнародні стандарти захисту прав і свобод та практику Євро‑
пейського суду з прав людини щодо адміністративного судочинства, 
здатність надавати кваліфіковані юридичні висновки, виявляти про‑
блеми правозастосування адміністративного судочинства та пропо‑
нувати шляхи їх вирішення.
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Розділ 1 
Теоретико-правові засади 
судової влади в Україні: 
поняття, система, 
адміністративна юстиція, 
законодавче забезпечення

1.1.  Поняття, принципи та система 
судової влади в Україні

Визначення поняття організації судової вади в Україні «судоустрій» 
має велике теоретичне й практичне значення. Оскільки воно досить 
вільно трактується в наукових колах і засобах масової інформації, 
а також у чинному українському законодавстві і не знайшло свого 
чіткого закріплення, вважаємо за доцільне проаналізувати підходи 
до його розуміння. Перш за все це є необхідним для того, щоб уник‑
нути неоднозначного розуміння, колізій і розбіжностей його застосу‑
вання, а також порекомендувати закріпити поняття «судоустрій» на за‑
конодавчому рівні з метою подальшого відділення сенсу цього понят‑
тя від інших суміжних понять.

Проаналізувавши національне законодавство, варто зазначити, 
що Конституція України не надає роз’яснення змісту поняття «судо‑
устрій», водночас відділяє його від таких понять, як «судочинство» 
і «правосуддя».

У своїй науковій праці Л. М. Москвич характеризує судоустрій 
як організаційне оформлення (організаційну побудову) судової 
системи1. Подібної думки дотримується й І. Є. Туркіна. Вона вважає, 
що судоустрій необхідно розглядати у вузькому розумінні й визначати 
тільки як структуру судів. Водночас учена наголошує на тому, що трак‑
тувати судоустрій у широкому розумінні як «судову систему» держави, 

1  Москвич Л. М. Ефективність судової системи: концептуальний аналіз : моно‑
графія. Харків : ФІНН, 2011. С. 15.
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1.1. Поняття, принципи та система судової влади в Україні

тобто як види судів та інших органів судової влади, є неприпустимим1. 
На думку О. І. Безпалової, судоустрій є досить широким поняттям, 
головною метою якого є визначення основних засад діяльності 
судів, їхніх завдань, а також компетенції, тобто так званого вну-
трішньоорганізаційного процесу здійснення судами покладених 
на них обовʼязків2.

Нині в українському законодавстві поряд із поняттям «судоустрій» 
усе частіше вживаються такі поняття, як «судова влада», «судова сис‑
тема», «судочинство», «судівництво» та ін. Це призводить до їх нео‑
днозначного розуміння. Дуже часто вони ототожнюються з поняттям 
судоустрою, проте, на нашу думку, потрібно здійснити розмежування 
при їх розумінні.

Здебільшого на доктринальному рівні, керуючись нормами Кон‑
ституції України, науковці визначають судову владу як одну з трьох 
гілок влади будь‑якої сучасної демократичної держави. Проте деякі 
науковці при визначенні судової влади не зводять її значення до гілки 
державної влади. На думку В. Д. Бринцева, судова влада – це одна 
з головних, самостійних функцій державної влади, яка реалізуєть-
ся через діяльність створеної на основі Конституції системи судів 
і органів організаційного (кадрового й допоміжного) забезпечення, 
які покликані шляхом виконання функцій, покладених на них, 
забезпечити дотримання (захист) прав і законних інтересів люди-
ни й громадянина, юридичних осіб, суспільства та держави в ці-
лому3.

З огляду на ст. 1 Закону України «Про судоустрій і статус суддів» 
у правовій доктрині розповсюдженим є підхід, згідно з яким судова 
влада ототожнюється із системою органів, що її опосередковують, 
тобто із судовою системою. Поняття «судова система» найчастіше ви‑
користовується науковцями з метою відобразити сутність поняття 
«система судів»4.

1  Туркіна I. Є. Типології правових систем i роль органів судової системи в механiзмi 
держави. Теоретичні та прикладні питання державотворення. 2012. Вип. 10. С. 13.

2  Безпалова О. I. Роль судової системи України в інституційному зaбeзпеченні 
реалiзацiї правоохоронної функцiї держави. Адміністративне право i процес. 2014. 
№ 3 (9). С. 7. 

3  Бринцев В. Д. Стандарти правової держави: втілення у національну модель ор‑
ганізаційного забезпечення судової влади : монографiя. Xарків : Право, 2010. С. 16.

4   Про судоустрій i статус суддів : Закон України від 02.06.2016 № 1402‑VII. 
Відомості Верховної Ради України. 2016. № 31. Ст. 545.


